

致：西貢區議會  
馬瓊芬主席暨全體議員

於 2024 年 3 月 5 日西貢區議會大會提出動議  
「於西貢區內設立恒常的園林廢物回收點，加強處理塌樹廢物。」

### 動議背景

西貢擁有豐富的自然資源和生態多樣性，樹木種類繁多，不僅美化環境，也提供棲息地給許多動物和昆蟲。

然而，西貢的樹木也面臨著一些威脅和挑戰，例如颱風、病蟲害等。這些因素會導致樹木倒塌或枯死，加上日常修剪護理，都會產生大量的園林廢物。這些園林廢物如果沒有妥善處理，會佔用寶貴的土地空間，影響交通安全，甚至引發火災或滋生害蟲。

在 2018 年超強颱風山竹吹襲香港後，政府設立臨時園林廢物回收場，回收及循環再造所產生的塌樹廢物及其他一般園林廢物。其後為擴大回收再造的規模及再生產品的種類，建成園林廢物回收中心「Y-PARK [林·區]」。  
「Y-PARK [林·區]」設有不同的處理設備，例如木材破碎機、木材切割機、乾燥及消毒設備等，能將合適的園林廢物轉化成不同有用物料，例如木板、木方、木碎及木糠等。有效推動園林廢物的回收並將其轉化為有用物料，減少棄置堆填區及相關的碳排放。但「Y-PARK [林·區]」位於屯門曾咀，距離西貢區 50 多公里遠，市民前往並不方便。

而另一方面，環保署每年農曆新年期間，會在西貢設立回收點收集桃花，並將當中合適的桃花循環再造成再生產品，轉廢為材。但此計劃只是農曆新年期間推行，實在可惜。

### 建議

為推廣回收塌樹廢物及其他一般園林廢物，減少棄置堆填區。我等動議要求政府於區內合適地點，設立恒常的回收點回收塌樹廢物及其他一般園林廢物，方便市民。

### 動議措辭

「於西貢區內設立恒常的園林廢物回收點，加強處理塌樹廢物。」

動議人：  
  
李家良

和議人：  
  
莊元琴

  
陳權軍

  
溫啟明

  
邱浩麟

  
施彬彬

  
周家樂

  
靳彤彤

  
祁麗媚

  
莊雅婷

2024 年 2 月 19 日